

रस-स्वरूप विवेचन

एम्.ए – ॥ सेमेस्टर

डॉ उमा शर्मा

अध्यक्ष, संस्कृत विभाग

एन.ए.एस (पी.जी.) कॉलेज, मेरठ

1. चतुर्थ अंशः

रस स्वरूप

आचार्य मम्मट ने काव्य में रस को प्रधान माना है। इसके स्वरूप-विवेचन में आचार्य मम्मट ने भरतमुनि के 'विभावानुभावव्याभिचारिसंयोगाद्भ्रान्तिः' (संज्ञा) को आधार मानते हुए कारिकावृत्त रूप में इस सूत्र की व्याख्या प्रस्तुत की है। उनकी कारिकाएँ आश्विनवसुदेव की भरतसूत्र-व्याख्या पर आधारित हैं। आचार्य मम्मट की कारिकाएँ इस प्रकार हैं:

कारणान्यथ कार्याणि सद्विकारीणि यानि च,
रुत्यादेः स्वभावेनो लोके तानि चन्द्रादृषकावयवाः।
विभावो अनुभावास्ततः कथ्यन्ते व्याभिचारिणः।
व्यक्तः स तैर्विभावोः स्थायी भावो रसः स्मृतः।

लोका में रहते आदि स्वभावी भाव के जो कारण, कार्य और सहयोगी होते हैं वे ही यदि ताटक या काव्य में प्रयुक्त होते हैं तो कारण को विभाव, कार्य को अनुभाव तथा व्याभिचारी भाव को सहयोगी कहा जाता है। उन्हीं विभावों के द्वारा अभिव्यक्त वह स्थायी स्वभावी भाव रस कहलता है।

१) कारणाक्षय — सामान्यतः रस का स्वरूप भोज्यकारी भाव को संयोग से परिफुल्ट होकर रात आदि स्वामी भाव आस्वादन-योग्य ही जाते हैं तथा रस काहलाते हैं।

मानवदृश्य में स्नेह (रात), इत्यादि कुछ भाव (चित्तवृत्तियों) आदीच्छरूप में रहते हैं वे सदा ही व्यक्त दशा में नहीं रहते किन्तु वासना रूप में सूक्ष्मरूपण विराजमान रहते हैं।

इन स्नेह आदि भावों को उद्वेग का जो लोक में कारण होता है। एक स्नेह (रात) आदि का उत्पादक कारण रमणी आदि और दूसरा उसका परिष्कारक कारण चन्द्रोदय आदि - यही लोकान्तरणनानिपुण कार्य कर्ता में आत्मनः व उद्दीपन विभाप काहा जाता है।

लोक में प्रेम आदि का दृश्य में आर्षिभाव होने पर जो गुणा फलकना आदि चोखारें होती हैं वे ही वाच्य-भूमि अनुभाव हैं तथा स्नेह (रात) आदि भाव का आर्षिभाव में जो सहाकारी कारण निर्वेद आदि होते हैं वे ही वाच्य में यामेचारी या सञ्चारी भाव काहलाते हैं।

3

उद्वेगवर्णन - लोक में दुष्टों को भय में
शुकुन्तला को देखकर रात्रि भाव का
प्रदुग्ध होता है और उद्यान, चान्दिका आदि से
उस रात्रि भाव का उद्दीपन होता है अतः ये
रात्रि भाव को कारण है इसी आधार पर काव्य
नाट्य में वर्णित शुकुन्तला आदि हृद्धार रस को
मालम्बन विभाव कहलते हैं तथा उद्यान चान्दिका
आदि उद्दीपन विभाव ।

यह विभाव सामाजिक के हृदय में वासना रूप में
स्थित रात्रि आदि स्वाधी भावों को विभावित करते
हैं उनके आस्वाद की योग्यता उत्पन्न करते हैं।
यही विभावना व्यापार है विभाव द्वारा जब
रात्रि आदि स्वाधी भावों द्वारा रस का
आस्वादन होता है वह विभावना है।

अनुभावन व्यापार से आश्रय यह है कि
जो कारण के पश्चात् जो रस स्फुट होती है
रस उत्पन्न होने पर जो भाव स्फुरित होते हैं
वह अनुभावन है।

काव्य - नाट्य में भुजाक्षय आदि के वर्णन का
परामर्श करके सामाजिक की चित्तवृत्ति रात्रि आदि
भाव में लम्बत हो जाती है अतः यह अनुभाव
कहलते हैं ये सात्विक, कायिक और वायविक

4
भेद से कई प्रकार के होते हैं सात्विक

भाव आते हैं -

स्वदः (पसीना आना), स्तम्भः (जख होना), रमाञ्च
स्वस्वः, वैपुः (काम्य होना) वैकर्म (पीला हो जाना)
अशु, प्रलय

कराह, भुजार्हप आदि वायविक अनुभाव हैं
मधुर वचन आदि वाचीक हैं